

или углублении специализации производства побочной продукции. Вне зависимости от вида промышленной деятельности, совершенствование включает следующие пути: переработку отходов в энергию и топливо, переработку отходов в новую продукцию, экологически безопасную утилизацию отходов.

Следует отметить, что для получения более весомых результатов от совершенствования организации производственного процесса следует проводить внедрение комплекса мероприятий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Припадчева, И.В. Совершенствование организации производственного процесса на предприятии // Электронный научный журнал Курского государственного университета / И.В. Припадчева, А.А. Севрюков. – Курск: КГУ, 2015.

2. Скопион, А.О. Развитие региональной производственной кооперации и кластерных проектов: дисс. канд. экон. наук: спец. 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» / А.О. Скопион. – Киев, 2008. – 218 с.

3. Литовченко, И.Л. Субконтракция как современная форма промышленной кооперации: дисс. док. экон. наук. // Научный вестник Ужгородского национального университета / И.Л. Литовченко, Я.А. Хмелярова. – Одесса: ОНЭУ, 2016. – С. 6–12.

УДК 339.137.2

Студ. А.С. Марченко

Науч. рук. ст. преп. А.Н. Кривоблоцкий

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СМОРГОНСКОГО ОПЫТНОГО ЛЕСХОЗА

Анализ конкурентоспособности организации создает основу для выработки стратегии и тактики деятельности на рынке, выбора путей повышения технического уровня и качества производимой продукции. Он осуществляется на основе системы показателей, отражающих уровень его деловой активности и эффективность использования активов.

В этой связи проанализирована структура основных фондов Сморгонского опытного лесхоза. Основную часть (более 50%) в структуре основных средств организации составляют машины и оборудование. Наблюдается значительный рост с 2019 г. по 2020 г. (+ 3,52%), в 2021 г. доля машин и оборудования снизилась (-1,67%), что является отрицательной тенденцией, в деятельности организации.

Второе место в структуре основных средств Сморгонского опытного лесхоза составляют транспортные средства, доля которых увеличивается с каждым годом, общий прирост с 2019 г. по 2021 г. составил 3,16%. Увеличение доли транспортных средств, может быть, связано с приобретением автотранспорта. 20,69% в структуре занимают здания и сооружения в 2019 г., но с каждым годом уменьшается и уже в 2021 г. составил 15,96%.

Выполнена оценка эффективности управления Сморгонским опытным лесхозом. Значения показателей связано с достаточным количеством собственных средств у организации, полноценной загрузкой производственных мощностей, и, как следствие, получением конечной прибыли. В этой связи, система управления Сморгонского опытного лесхоза является эффективной.

Проведен анализ конкурентоспособности персонала организации. Сморгонский опытный лесхоз в 2021 г. укомплектован в достаточном количестве квалифицированными кадрами, которые прошли профессиональное обучение из них: руководители – 25,61%, специалисты – 31,71%. Руководители и специалисты обладают необходимыми знаниями и практическим опытом, обеспечивающим хозяйственную деятельность организации. По образовательным программам прошли повышение квалификации в 2021 г. 63 чел. или 76,83% из общей численности персонала. Повышение квалификации может позволить увеличить уровень теоретических знаний, совершенствование практических навыков и умений. Переподготовку в 2021 г. прошли 19 чел.

Рассмотрен анализ финансового состояния, устойчивости и платежеспособности предприятия. Исходя из произведенных расчетов можно сказать, что Сморгонский опытный лесхоз независим от внешних источников финансирования. С 2019 г. по 2021 г. можно отметить рост собственных средств. Похожая тенденция наблюдается и в долгосрочных активах. Собственные оборотные средства отрицательны с 2019 г. и с каждым годом они только уменьшаются. Отрицательный показатель собственных оборотных средств крайне негативно характеризует финансовое положение организации. Это может привести к потере финансовой устойчивости и снижению инвестиционного рейтинга. Недостаток собственных и долгосрочных заемных средств можно отметить в 2019 г., но в 2021 г. показатель вырос до 800 тыс. руб. Недостаток общей величины основных источников также можно отметить в 2019 г., но в 2020 г. и 2021 г. наблюдается излишек величины основных источников, что является положительной тенденцией в деятельности организации.

Анализ конкурентоспособности Сморгонского опытного лесхоза, показал, что продукция организации является конкурентоспособной, однако у организации имеются резервы для повышения ее конкурентоспособности.

Оценка уровня конкурентоспособности Сморгонского опытного лесхоза с позиций поставщика, показала, что лесхоз не располагает достаточным количеством собственных средств для погашения обязательств. К положительным моментам можно отнести увеличение коэффициента абсолютной ликвидности и коэффициента обеспеченности оборотных активов собственными средствами по сравнению с 2019 г. К отрицательным – снижение показателей сроков погашения кредиторской и дебиторской задолженности с 2020 г. по 2021 г.

Рассмотренные показатели по оценке уровня конкурентоспособности Сморгонского опытного лесхоза с позиций кредитора показали, что в учреждении наблюдается рост стоимости заемных средств. Коэффициент структуры активов и пассивов показывает высокую финансовую независимость организации от внешних кредиторов. Отрицательный фактор показывает коэффициент оборачиваемости имущества, по которому можно сказать, что организация стала получать меньше денежных средств с каждого вложенного рубля.

Показатели оценки уровня конкурентоспособности Сморгонского опытного лесхоза с позиций инвестора, свидетельствуют о том, что лесхоз привлекателен для инвесторов.

Для повышения конкурентоспособности Сморгонского опытного лесхоза необходимо сосредоточить усилия для проведения мероприятий по поиску резерва собственных средств и повышению эффективности их использования. Продукция, выпускаемая лесхозом, является достаточно конкурентоспособной.

УДК 368.914

Студ. Т.Д. Маскальков
Науч. рук. ст. преп. Е.М. Горова
(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ГЕРМАНИИ

На сегодняшний день, пенсии являются одним из способов материальной поддержки гражданам, которые достигли пенсионного возраста, потеряли кормильца или в связи с длительной профессиональной деятельностью.

В Республике Беларусь различают две большие группы пенсий: